

沃野阡陌绘新景 乡村振兴看今朝

——重庆市万盛经开区持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

核心提示:

重庆市万盛经济技术开发区(以下简称:万盛经开区)有脱贫村7个、重点帮扶村5个、区级重点帮扶镇3个,脱贫户1765户5963人,监测对象216户639人,“两不愁三保障”持续巩固提升,无返贫致贫情况发生。2023年,脱贫人口人均纯收入19707元,最低人均纯收入为8217.25元,人均纯收入低于13000元的有357户1173人,均已落实提低增收措施。

今年是学习运用“千村示范、万村整治”工程经验、加快建设巴渝和美乡村、巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的关键一年,万盛经开区深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,全面落实党中央和重庆市委市政府巩固脱贫成果各项部署安排,振奋精神、鼓足干劲、狠抓落实,补短板、强弱项,强力推进问题整改,奋力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接取得新进展新成效。



黑山镇北门村乡村旅游露营地 李金凤 摄



石林镇石鼓村,“农忙助耕小组”在帮扶贫困户插秧 曹永龙 摄

城乡设施日趋完善,美丽庭院村庄相连,欢声笑语回荡乡间,生态产业生机盎然……在万盛经开区,我们看到的是万盛人民用持之以恒的决心与行动,在农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足的振兴路上砥砺前行,不断突破的满满收获。

坚持城乡融合发展、农业高质量发展、乡村绿色发展、农业农村优先发展,加快推进乡村振兴战略实施……在万盛经开区,我们看到的是守牢不发生规模性返贫底线,锚定目标、压实责任、因地制宜,全面推进乡村振兴,逐梦高质量发展的坚定与自信,是全区上下奋力交出的一份乡村振兴“万盛答卷”。

聚焦责任落实 持续凝聚工作合力

今年8月19日,万盛经开区通过召开全区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会暨全区农村工作推进会,传达学习全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会会议精神,通报2023年度市级巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估有关情况,并研究部署当前和下半年重点任务。

会议要求,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,全面落实党中央决策部署和重庆市委工作要求,全力推进农村工作。要做好五大产业“延链题”、和美乡村“建设题”、强村富民“改革题”、粮食耕地“安全题”和惠民有感“实事题”。

同时,要持之以恒抓农民收入,握指成拳抓亮点打造,以农业加工业和农村经纪人为牵引,扎实推进乡村全面振兴。要强化职能职责,压实帮扶责任,抓清理、抓复习、抓人力、抓基本、抓改革,系统梳理、逐项对照,规定动作不漏项、基础考题得高分,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

在万盛,持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作堪称重头戏。

该区始终把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为重点工作,全面落实“四个不摘”“三个不减”,积极聚焦责任落实,不断强化机制保障,持续凝聚有效衔接工作合力。今年以来,该区进一步强化领导抓统筹,细化任务抓落实,深化帮扶抓巩固。

该区深入学习贯彻习近平总书记系列重要指示批示精神和中央、重庆市委农村工作会议精神,认真落实党政“一把手”第一责任人和“五级书记”抓乡村振兴制度,今年以来在党工委农村工作会议、党工委委员会、管委会主任办公会、巩固拓展脱贫攻坚成果专班会议上专题研究相关工作9次,提高政治站位,推动工作落实。

同时,印发《万盛经开区2024年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作要点》等文件,筑牢各级各部门抓巩固、促振兴责任体系,强化工作合力,细化职责任务,扎实推动工作落实。

此外,全区组建8个帮扶集团,组织47个区级部门、35家企业和13家金融机构对口帮扶8镇12村;深化“万企兴万村”行动,组织12家龙头企业、16家民营企业、16个商会对接帮扶8镇12村;下派3支驻镇工作队、12支驻村工作队,45名驻镇驻村干

部,助力巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴。

聚焦政策落实 持续巩固攻坚成果

“今年的脆桃又红又大,葡萄香甜多汁。这些绿色、安全的水果,大部分刚采摘下来就被游客买走,比传统的市场销售模式卖得快、卖得多。”在万盛经开区黑山镇南门村果园里,种植户兴致勃勃地说,“剩余的桃子则会有电商工作人员进行集中收购、冷链储存、统一筛选、包装,并通过线上平台销售。”

在当地,不仅种植户收获满满,其他村民也跟着沾光增加了收入。据介绍,水果种植是劳动密集型产业,黑山镇的果园每年都会从附近村庄雇佣村民,从修枝到施肥、浇水、采摘、服务游客,每个环节都离不开他们。

今年刚满六十岁的李大哥,是南门村几



丛林镇绿水村人居环境整治 周旭 摄

年前就已脱贫的村民,他笑呵呵地说:“我年龄大了,在城里已经很难找到工作,但现在我到镇上的采摘园干活,在游客来采摘时做好服务,一天能挣一百多块钱,让我很满足,心头感觉很幸福。”

近年来,万盛经开区依托自然禀赋和便利交通,大力发展以黑山猕猴桃为主,葡萄、脆桃等水果为辅的观光农业和采摘农业,打造集避暑、观光、体验为一体的农文旅融合新模式,吸引大批游客前来,也拓宽了当地村民的增收渠道。

为进一步扩大万盛农产品知名度,吸引更多关注和消费,今年万盛经开区还举办了生态水果采摘节暨助力消费帮扶节。在采摘节期间,该区陆续在多个村搭建消费帮扶集市,组织黑山镇帮扶企业、专业合作社等参与特色农产品展销,引导农产品产业大户进行网络直播销售,帮助村民增收。

产业兴则乡村兴,乡村兴则百姓富。可以说,产业兴旺是解决农村一切问题的前提,是实现脱贫攻坚成果持续巩固的治本之策和源头活水,是夯实乡村振兴的“硬实力”。只有产业兴旺,农民有事做、有钱挣,

农村才能活力四射。

“脱贫攻坚成果来之不易,巩固脱贫攻坚成果同样艰巨。”万盛经开区农林局相关负责人坦言,他们坚持把产业发展作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的根本路径,牢牢抓住产业、就业两个关键点,不断拓宽脱贫劳动力增收渠道。

该区持续强化产业帮扶,今年以来安排资金316万元,帮助1692户脱贫户和边缘易致贫户发展到户产业,全区累计发放小额贷款12598户次、1881.34万元,助力脱贫群众增收。

同时,建立“两类群体”信息台账,加强对“两类群体”精准监测帮扶,促进持续稳定增收。逐一兑现“两类群体”人员3000元/人的就业创业补贴,从今年1月起将脱贫户和监测对象到户产业项目补助标准提高到3000元/户,并落实农业保险政策,为发展

农村人居环境改善,全力打造集农旅观光、生态宜居、产业兴旺为一体的和美乡村。

乡村振兴,生态宜居是关键。

近年来,万盛经开区大力实施农村人居环境整治专项行动,通过深入实施以“保洁、治污、改厕、美化”为重点的农村环境综合整治工程,开展乡村“最美庭院”创建评选活动等方式,推进房前屋后、荒山荒坡绿化美化,持续打造“小庭院、微田园、生态化、有特色”的农村人居环境。

今年,该区积极整合资金在关坝镇凉风村、青年镇板辽村、丛林镇绿水村三个片区一体推进和美乡村建设。深化厕所革命,累计完成改厕17674户,改厕覆盖率达93.39%。全区秸秆综合利用率保持在90%以上,畜禽粪污综合利用率达89.87%。农村生活垃圾有效治理行政村比例达100%,乡镇生活污水集中处理率达94%。建成巴渝和美乡村3个,中国美丽休闲乡村1个。

“深入推进巴渝和美乡村建设,只是我们持续推进有效衔接目标任务其中的一项工作。”万盛经开区农林局相关负责人表示,他们主动聚焦工作落实,切实把重点环节,持续推进有效衔接目标任务,进一步加强防止返贫监测和帮扶,强化衔接资金项目监管,有序推进各类问题整改,全面加强乡村治理。

“脱了贫”不代表“没困难”,“有收入”不代表“没风险”。为确保幸福路上一个都不能少,万盛经开区坚决守住不发生规模性返贫这条底线,不断健全完善防止返贫动态监测和帮扶机制,积极落实防止规模性返贫的具体措施22项,脱贫户、监测对象无一人返贫致贫;防止返贫监测对象已消除风险126户382人,剩余未消除风险的90户257人,均已针对性落实“一户一策”帮扶措施强化监测帮扶。

今年以来,该区安排各级衔接资金4236万元,实施相关项目65个。对各镇开展衔接资金使用情况检查,及时发现整改问题,提高资金使用管理实效;对扶贫资金项目资产和衔接资金资产,实行分类管理,落实管护责任,确保持续发挥效益。

与此同时,加强工作统筹,强化整改实效,细化分解整改任务到11个行业部门和8镇,制定具体整改措施,落实问题清单、任务清单、责任清单,推进问题整改。截至目前,针对国家考核评估反馈的18个共性问题,举一反三细化分解整改任务70项,整改进度62.86%;针对市级考核评估反馈的10个具体问题,细化分解的23项整改任务,整改进度86.96%。

围绕乡村治理,该区在56个行政村持续巩固“积分制”“清单制”成果;探索开展“院落制”,积极创建巴渝和美院落;指导基层运用“三事分流”方法解决群众诉求,实行村重大事项决策“四议两公开”;常态化开展“无事酒、高价彩礼、厚葬薄养、人情攀比、大操大办”等突出问题专项治理,99个村(社区)法律顾问、调解组织实现全覆盖。

据了解,今年该区已集中开展法治宣传活动和讲座200余场次,创建区级乡村治理示范村4个,新培育学法用法示范户104户。同时,积极开展信息宣传,妥善处置回复群众来信来访,全区未发生涉贫涉乡村振兴领域到市进京非访集访及网络负面舆情。

春生夏长,秋收冬藏,在万盛这片土地上,年复一年地种下几代人的情感,也种下了游子彻夜难眠的想念,她的感情一如既往,如果你来拜访,她会端出满山的鸟语花香,用青山绿水为你解渴,用辽阔与蔚蓝抚慰你的衷肠,她像个母亲一样默默守望,对每一个走向她的人馈以粮食与安定,因为付出与担当是她最美的荣光,在万盛经开区,这样的村庄一个接着一个,它们连在一起就是如画的江山,岁月安澜。在万盛经开区,没有停歇的脚步,只有奋进的号角。当前,万盛经开区正持续发力,全力巩固提升脱贫攻坚成果,扎实开展“大走访大排查大整改”行动,聚力促进脱贫群众持续增收,加强衔接资金项目监管,全面抓好各类问题整改,聚力实现群众满意认可……努力绘就更加壮美的乡村振兴画卷,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

特约通讯员 犹广勇 罗婷 特约记者 杜宜平

聚焦工作落实 持续推进目标任务

走进万盛丛林镇绿水村,映入眼帘的是一幅美丽乡村画卷:干净整洁的水泥村道、整齐划一的院墙大门、新颖别致的农家小院、设施齐全的健身广场、教育氛围浓郁的文化长廊……置身其间,你会由衷地发出感叹:这里当真是所望之处皆美景,所见之处皆笑脸啊!

“确实,我们村里的变化实在太大了!变化之大简直让人不敢相信。”看着干净整洁的家园,村民们纷纷感慨说:以前生活垃圾随意丢弃,时间长了,极不美观;现在村里有很多生活垃圾桶,大家散步之余会顺便把垃圾倒入桶中,整个环境卫生完全变了样。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中,绿水村积极开展“和美乡村”建设,全面加强生态环境建设,着力推进



南桐镇王家坝村金丝皇菊基地迎来了采摘季 犹广勇 供图